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Kommunfullmäktige beslutar 

1. att inlämnade motioner överlämnas till kommunstyrelsen för beredning.  

Inlämnade motioner 

• Motion om en trygghetsoffensiv för näringslivet från Therez Almerfors och 

Sofia Andersson (M) 

• Motion om utökad samhällsorientering från Sofia Andersson (M) med flera 

• Motion om att införa det brottsförebyggande programmet ”Rätt Kurva” i 

Uppsala från Ehsan Nasari (C) och Sofia Andersson (M) 

• Motion om jourskola från Alexander von Uckermann (SD) och Kent Kumpula 

(SD) 

• Motion om medborgarförslag via stadsdels- och bygderåd från Stefan Hanna 

(UP) med flera 
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Motion om en trygghetsoffensiv för näringslivet 

Otryggheten och den ökade brottsligheten berör hela vår kommun, från medborgare till 

företagare. Det är en dyster utveckling som måste brytas.   

Idag utsätts butiker och näringsidkare i Uppsala för stölder både mitt på ljusa dagen och 

nattetid och nu senast bränder mot företagslokaler och bilar på natten. Flera av stölderna 

eller snatterierna anmäls inte till Polisen eftersom företagarna känner att det inte tjänar något 

till. 

Enligt Svenskt Näringslivs rapport ”Brottslighetens kostnader 2023” har 45% av företagarna i 

Uppsala utsatts för brott under det senaste året. Inte nog med att skadan är skedd, det kan 

påverka försäkringspremier, vilket är ytterligare ett slag mot någon som redan utsatts för 

brott.  

Tidigare i år tillsatte regeringen en snabbutredning för att kommuner och regioner ska få 

slopat tillståndskrav för kamerabevakning. Uppdraget ska redovisas i april 2024 och 

förhoppningsvis kommer en lagändring snart därefter. Inför att ett sådant beslut genomförs 

bör Uppsala kommun stå redo att sätta upp kameror. En utökad kamerabevakning kan hjälpa 

Polisen lösa fler brott samtidigt som det kan bidra som en avskräckande faktor.  

För att minska otryggheten och förebygga att kriminella väljer att slå sönder butiksfönster 

behövs det bättre och mer belysning i centrala Uppsala och i industriområden. Det skulle 

kunna handla om permanent upplysning eller rörelsebaserad upplysning.  

Genom ökad synlighet av poliser och väktare kan fler brott stoppas och avvärjas. Idag 

patrullerar väktare i city under dag- och kvällstid, dock inte under nattetid alla dagar. Genom 

att utöka uppdraget för ordningsvakterna kan polisnärvaron kompletteras och tryggheten 

öka.  

Vid inbrott och stölder i butikslokaler används emellanåt trasiga gatustenar till att slå sönder 

fönster, för att undvika detta och andra olyckor bör kommunen snabbare hantera sådana 

situationer och prioritera dessa åtgärder. Dessutom bidrar renhållning och klottersanering i 

allmänhet till tryggare miljöer. 

Flera av stölderna och andra brott gentemot företag kan kopplas till gängkriminalitet, genom 

att gripa fler av de som begår dessa brott kan gängens tillgångar strypas samtidigt som 

kriminella försvinner från våra gator.  

I syfte att öka tryggheten för näringslivet yrkar vi: 

att Uppsala kommun förbereder för en lokal kameraoffensiv,   

att uppdra till KLK att tillsammans med lokala näringsidkare och fastighetsägare 

besluta om var ökad belysning ska sättas upp i centrala Uppsala och i 

industriområden, 

att Uppsala kommun utökar närvaron av väktare i centrala Uppsala under nattetid, 

samt, 

att Uppsala kommun utökar resurserna till renhållning och åtgärder vid 

skadegörelse.  

 

 



 

Therez Almerfors (M) 

Sofia Andersson (M)  

2024-01-16 



 

Motion om en samhällsorientering för nyanlända som möter varje 

persons behov 

Introduktion till det svenska samhället för den som kommer ny till vårt land är väldigt viktigt. 

Förutom att det bidrar till att enklare kunna integreras i det svenska samhället bidrar det 

också till förståelse för lagar och regler, jämställdhet, skyldigheter och möjligheter. 

Samhällsorienteringen innefattar åtta delmoment: att komma till Sverige, att bilda familj och 

leva med barn i Sverige, att bo i Sverige, att påverka i Sverige, att försörja sig och utvecklas i 

Sverige, att vårda sin hälsa i Sverige, individens rättigheter och skyldigheter och att åldras i 

Sverige. Samhällsorienteringen bidrar också till kunskaper om exempelvis brandskydd och 

tandvård genom studiebesök och gästföreläsningar.  

Du har rätt att läsa samhällsorientering för nyanlända om du nyligen har fått 

uppehållstillstånd som flykting, skyddsbehövande eller anhörig men det är inte obligatoriskt 

för någon. Kursen samhällsorientering omfattar idag 100 timmar och examineras inte på 

något sätt. Det är med andra ord omöjligt att veta vilka kunskaper som någon tar med sig 

därifrån. Det är också förståeligt att det är svårt att ta till sig allt som sägs på kursen, då den 

ges precis när någon är ny i landet och har mycket annat som pågår runt om kring. Det 

behövs upprepning för att säkerställa att deltagarna tar in informationen. Alla är därtill olika 

och har olika bakgrundskunskap både om samhället och i språk och skrift, varför kursen 

skulle behöva individanpassas och kunna ges under ett större antal timmar för de som 

behöver.  

Vi ser idag problem med att många nyanlända inte känner till sina rättigheter och 

skyldigheter exempelvis som föräldrar och vilka gränser en förälder får sätta för sitt barn. Det 

saknas ibland också kunskap om exempelvis socialtjänsten och vilka insatser de kan och 

ska genomföra. Problematiken löses inte automatiskt med hjälp av att nyanlända får mer och 

bättre samhällsorientering, men det kan bidra till att minska den på sikt. Reformer för 

samhällsorienteringen behöver genomföras samtidigt som satsningar för att stärka tilliten till 

och kunskapen om det svenska samhället för de som redan befinner sig här. För att alla ska 

känna att de blir en del av Uppsala och det svenska samhället och vilja vara med och ta 

ansvar och bidra behöver beskrivningar, krav och förväntningar vara tydliga. 

Samhällsorienteringen kan bidra till det genom att kunskap testas efter varje delmoment och 

genom än mer praktiska inslag om hur myndigheter eller andra viktiga institutioner som 

banker fungerar här.  

Regeringen har aviserat genom direktiv till en utredning att det finns en ambition att införa en 

Sverigekurs med nationell kursplan som ska ersätta samhällsorienteringen. Den ska vara 

obligatorisk och examineras med prov. Det ser vi mycket positivt på då det skulle innebära 

ett utökat fokus på svenska värderingar och även möjligheter att se vilka som gått kursen 

och hur kunskaperna ser ut.  

I väntan på detta yrkar vi: 

att samhällsorienteringen utökas till att kunna erbjudas i 120 timmar när behovet 

finns, 

att alla åtta delmoment i samhällsorienteringen avslutas med en examination för 

att ge varje individ bästa möjligheten att bli en del av Uppsala och Sverige, 

att krav på godkänd examination och 100% närvaro på samhällsorienteringen blir 

obligatoriskt för att få intyg för att ha klarat kursen, 

samt, 



 

att den som sökt försörjningsstöd efter etableringstiden men inte genomfört 

samhällsorientering blir hänvisad att gå den som en del i kommunens krav på 

heltidsaktivering. 

Sofia Andersson (M) 

Mårten Blix (M) 

Madeleine Andersson (M) 

2024-01-17 
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Motion om att införa det brottsförebyggande 
programmet ”Rätt Kurva” i Uppsala 
 
 

Uppsala och Sverige står just nu inför svåra utmaningar. Uppsala ska vara en trygg 
kommun både i hemmet som på offentliga platser i såväl staden som kommunens 
mindre orter. Så ser det inte ut i dag. 

Det pågår ett gängkrig mitt ibland oss. Minderåriga lejs att agera barnsoldater på 
gängens slagfält, på våra gator och torg, i bostadsområden och hem. Många gånger 
börjar kriminaliteten redan i mellanstadiet med vakthållning och kuriruppdrag åt äldre 
gängkriminella som lockar med status, pengar och att få ingå i ett sammanhang. Polisen 
bedömer i dag att så många som tre barn dagligen rekryteras till de kriminella gängen. 
Att stoppa nyrekryteringen av unga borde alltså vara samhällets kanske mest 
prioriterade uppgift just nu. 

För att lyckas med det och bryta den negativa trenden behöver vi sätta in systematiska 
förebyggande insatser redan från förskolan med fokus på de familjer där det finns 
riskfaktorer. Uppsala kommuns medarbetare gör redan idag ett fantastiskt jobb. Nu 
behöver de förutsättningarna att kunna göra ännu mer och jobba än mer långsiktigt. 
Samverkan är i det här fallet a och o. 

Ett framgångsrikt koncept är den tyska modellen ”Rätt Kurva”. Det är ett långsiktigt 
brottförebyggande program för samverkan mellan polis, socialtjänst, näringsliv och 
civilsamhälle. Programmet har ett unikt angreppssätt då man inte bara fångar upp 
barnen som är i riskzon utan även involverar deras familjer. I Sverige har 
Polismyndigheten genom NOA tagit initiativet att implementera och utveckla 
arbetssättet i Göteborg Nordost, Linköping och Södertälje. Modellen utvärderas också 
löpande via ett forskningsprojekt vid Göteborgs universitet. 
 
Modellen bygger på att Polismyndigheten samverkar tätt med socialtjänsten i ett ”Rätt 
Kurva-team”. Det nära samarbetet syftar till att förebygga nyrekrytering av barn till 
kriminalitet. Polisen och socialtjänsten väljer efter ett system med varningsfaktorer 
tillsammans ut de barn som visar starka tecken på att befinna sig i riskzonen för grov 
kriminalitet. Barnen och familjen erbjuds därefter det brottsförebyggande programmet 
”Rätt Kurva”. Programmet är helt frivilligt och utan kostnad för familjen.  

Erfarenheterna från Tyskland är goda och den svenska polisen är mycket hoppfull inför 
pilotprogrammen i Göteborg, Linköping och Södertälje. Allt tyder på att ”Rätt Kurva” är 
ett kraftfullt brottsförebyggande instrument. Därför borde Uppsala sträva efter att 
projektet implementeras även här.  

Vår kommun har drabbats särskilt hårt av gängkriminaliteten det senaste året. Detta 
måste bli en väckarklocka, ett startskott för att utveckla våra metoder och samarbeten 
till dess att de ger resultat, att inga unga dras ned i kriminalitet. 
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Mot bakgrund av ovanstående yrkar vi att kommunfullmäktige beslutar  
  
att  Uppsala kommun ska verka för att det brottsförebyggande programmet ”Rätt 

Kurva” startas upp i Uppsala. 
 
 
Ehsan Nasari (C) 
Sofia Andersson (M)  
24-01-29 
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Motion om jourskola 
 

Studiemiljön och tryggheten i våra skolor är idag långt ifrån vad den borde vara. Vi måste 

återupprätta disciplin, ordning och reda om vi ska kunna vända på trenden med vikande 

skolresultat. I den vanliga skolan är möjligheten att vid behov flytta elever utanför den egna 

skolan fortsatt begränsad. Akutskolorna innebär en möjlighet för kommunen att värna 

tryggheten och studieron, det är en möjlighet Uppsala kommun inte får missa. 

Damian Brunker, rektor på Internationella Engelska Skolan i Eskilstuna, har lyckats få 

enormt mycket bättre skolresultat i jämförelse med andra skolor i utanförskapsområden. 

Förklaringen ligger enligt rektorn till stor del i den utbildningsmodell som skolan har 

anammat. Det handlar i korthet om disciplin, en stark skolkultur där elever känner sig 

delaktiga och ett tydligt kunskapsfokus i undervisningen. 

En av de frågor Sverigedemokraterna drev i valrörelsen och som vi personligen underströk i 

många valdebatter var att vi ville införa en form av jourskolor för de stökigaste och 

bråkigaste eleverna, för att kunna uppnå en lugn och trygg studiemiljö i våra skolor. I 

Tidöavtalet finns en uppsjö av konstruktiva och bra förslag för att kunna vända utvecklingen 

i våra skolor, bland annat finns jourskolorna med. ”För särskilt våldsamma elevers skolgång 

görs insatser för att underlätta fler särskilda jourskolor/akutskolor med utbildad personal.” 

Som en skänk från ovan har Tidö-regeringen beslutat om en ny statsbidragsförordning där 

bidrag enligt förordningen ska gå till personalkostnader för akutskolor, speciallärare och 

elevhälsan på grundskolenivå. Syftet är bland annat att öka tryggheten och studieron i 

skolan och stärka arbetet med stöd och anpassningar så att fler elever når utbildningens 

mål. 

Uppsala kommun har börjat snegla på möjligheten att inrätta akutplatser. Under 2023 sökte 

man och beviljades 200 000 kr i statsbidrag och startade två elevplatser på Vänge skola. I 

jämförelse beviljades Stockholm 3 miljoner och den lilla kommunen Falköping 1,7 miljoner. 

Den satsning vi har i Uppsala kommun är i dagsläget väldigt liten. 

Vi behöver en modell i större skala som kan ta itu med de omfattande problem som dagens 

skola har. Målgruppen elever som har svårt att sköta sig i ett vanligt klassrum är betydligt 

större än den grupp som idag får stöd. Två elevplaceringar på Vänge skola räcker inte på 

långa vägar för att tillfredsställa skolans behov. Med tanke på behovets stora omfattning 

behövs det en kommunövergripande lösning som i större grad kan samla resurser och 

kompetens.  

I dagsläget är det även problematiskt att eleverna på akutplatserna bara kan undervisas 

som längst fyra veckor istället för att utgå från elevernas faktiska behov. Det bör därför 

undersökas om det finns förutsättningar att skapa mer varaktiga och primära platser i de fall 

då tydliga behov hos eleverna motiverar det. I grundskolan finns redan idag juridiska 

möjligheter (10 kap. 30 § skollagen) att med hänsyn till andra elevers trygghet och studiero, 

kunna ge en permanent skolplacering i en annan skolenhet än den som vårdnadshavaren 

har valt.   
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Vi förordar även en jourskola/klasser på gymnasienivå, även fast gymnasieskolan är frivillig 

så kvarstår behovet av att lösa bristen på studiedisciplin i och med att avstängningar 

verkställs mycket restriktivt i dagsläget. Att gymnasieprogrammen skiljer sig åt mellan skolor 

gör det problematiskt för eleverna att byta skolenhet, i dessa fall kan separata klasser vara 

ett bättre alternativ. Det borde även gå att finna tillfälliga lösningar genom att exempelvis 

anpassa jourskolan utefter de breda gymnasielinjerna eller utefter ett fokus på kärnämnena.  

Det är dags att Uppsala kommun tar tillfället i akt och inrättar jourskolor för att kunna ta itu 

med stöket. Detta kan säkerställa att alla elever får en lugn och trygg studiemiljö. På 

jourskolorna/klasserna får de stökigare eleverna dessutom både en högre lärartäthet och 

särskilt utbildad personal. Här får de extra uppmärksamhet, hjälp att följa ordningsregler 

och får komma till en miljö där de får hjälp att komma tillrätta med sina utmaningar. 

Det är idag mycket svårt för lärare att elevanpassa sina lektioner då stök och oro stjäl tid 

från undervisningen och även försämrar både lärarnas och elevernas arbetsmiljö. Vi måste 

överge den misslyckade inkluderingspedagogiken som försämrat skolgången för både 

skötsamma och stökiga elever. En lugn, trygg och lärorik skolgång har alla rätt till!  

 

Med anledning av ovanstående yrkar vi: 

• att ge utbildningsnämnden i uppgift att undersöka och ta fram en 

kommunövergripande modell för jourskola på grundskolenivå med 

målsättningen att kunna erbjuda samtliga elever i behov en plats. 

 

• att ge utbildningsnämnden i uppgift att undersöka och ta fram en 

kommunövergripande modell för jourskola på gymnasienivå med 

målsättningen att kunna erbjuda samtliga elever i behov en plats. 

 

 

 

Uppsala den 23 januari 2024 

 

Alexander von Uckermann (SD) 

Ledamot, Sverigedemokraterna 

 

Kent Kumpula (SD) 

Gruppledare, Sverigedemokraterna 
 



 

 

 

 

Motion om medborgarförslag via stadsdels- och bygderåd 
 
Medborgarförslag är i många kommuner i Sverige ett medel för medborgare att väcka 
talan i kommunfullmäktige.  
 
Sedan kommunallagen ändrades 2002 har det varit möjligt för kommuner att låta 
personer som är folkbokförda i kommunen lämna medborgarförslag. Syftet med den 
demokratiska innovationen medborgarförslag är att öka medborgarnas politiska 
deltagande mellan valen och låta alla invånare, även de utan rösträtt, vara med och 
påverka. Barn, unga och utländska medborgare bosatta i kommunen får nämligen 
också lämna medborgarförslag.   
 
Medborgarförslag har införts i nära 200 av Sveriges 290 kommuner. 
Medborgarförslag finns även i Uppsalas grannkommuner. 
 
Medborgarförslag är ett utmärkt direktdemokratiskt instrument som ger medborgarna 
en möjlighet till inflytande att påverka utvecklingen i sin kommun. Alla medel för 
invånarna att påverka och få inflytande över sin vardag är viktig och skapar en 
samhörighet och gemenskap i närsamhället. Det stärker medborgarnas demokratiska 
rättigheter och bidrar till en positiv känsla av en mindre toppstyrd kommun. Förslaget 
har tidigare lyfts från olika partier i Uppsala kommunfullmäktige, såsom Miljöpartiet, 
Centerpartiet och Feministiskt initiativ. 
 
Lämpligen formaliseras processen för ett medborgarförslag för beredning i 
kommunfullmäktige på så sätt att 1) förslaget först godkänts av ett stadsdels- eller 
bygderåd 2) som därefter formellt skickar in förslaget till kommunstyrelsen 3) varefter 
KS-AU bereder förslaget 4) för att det slutligen skall bli föremål för debatt och beslut i 
kommunfullmäktige. På så sätt stärks nämligen närdemokratin och stadsdels- och 
bygderådens delaktighet i de lokalpolitikiska besluten i kommunen.    
 
Som förtroendevalda i kommunfullmäktige skall vi representera medborgarna. 
Emellertid är det inte möjligt för oss att på ett tillräckligt bra sätt känna till invånarnas 
behov, önskningar, verkligheter och upplevelser. Men genom medborgarförslag via 
stadsdels- och bygderåd ger vi oss själva en möjlighet att ta del av invånarnas vilja 
och ger därigenom Uppsalaborna en chans att inte bara vart fjärde år påverka den 
lokalpolitik som ska drivas i kommunen.  
 
Om vi önskar främja den lokala demokratin och på djupet vill att kommuninvånarna 
får ett verkligt inflytande som kan påverka deras och vår vardag, skall alltså 
medborgarförslag via stadsdels- och bygderåd införas i Uppsala kommun.  
 
Därför yrkar vi  
 



att möjligheten för medborgarförslag i enlighet med kommunallagen införs i Uppsala 
kommun, 
att kommunstyrelsen utreder processen för hur hantering av medborgarförslag 
lämpligast skapas, och 
att den kommunala processen för medborgarförslag skall inledas först efter att ett 
stadsdels- eller bygderåd formellt ställt sig bakom förslaget.  
 
Uppsala 2024-01-13 
 
Stefan Hanna, Utvecklingspartiet demokraterna, UP 
Lina Hamberg, Utvecklingspartiet demokraterna, UP 
Lars S Björndahl, Utvecklingspartiet demokraterna, UP 
Carina Kumlin, Utvecklingspartiet demokraterna, UP 
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